



ИЗДАНИЕ ЧИТИНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

НОВОСТИ УЧЁНОГО СОВЕТА ЧГМА

14 апреля 2009 года состоялось очередное заседание Ученого Совета ГОУ ЧГМА, на котором были рассмотрены вопросы:

1. Состояние и пути совершенствования совместной лечебно-диагностической работы клинических кафедр академии и базовых лечебно-профилактических учреждений.
2. Актовая речь заведующего кафедрой факультетской терапии, профессора, д.м.н. А.В. Говорина.
3. Отчет о 5-летней деятельности кафедры фармакологии по всем разделам.
4. Утверждение списка кандидатов на должность ректора.
5. Разное.

По первому вопросу был представлен доклад проректора по лечебной работе профессора Юрия Александровича Ширшова, в котором особое внимание уделялось вопросам качества медицинской помощи. В социально-экономических условиях, существенно изменившихся за последние годы, здравоохранение переходит на новые принципы своей деятельности, что требует внедрения современных форм и методов организации учебно-педагогического процесса на клинических кафедрах. Чрезвычайно важным является поиск и совместная координация усилий ЛПУ и медицинского вуза по разработке стратегических направлений развития

отрасли. Кроме того, возрастает значимость клинических кафедр в части подготовки будущих врачей. Главной целью совместной деятельности является достижение высокого уровня здоровья в регионе оказанием медицинской помощи оптимального объема и качества, реализация учебного процесса на современном уровне, внедрение научных исследований, повышение качества профессионального уровня преподавателей и врачей. Тем не менее, существующая нормативно-правовая база не позволяет регулировать эти процессы на должном уровне. Сложность взаимоотношений определяется и тем, что медицинские вузы являются федеральной собственностью, а ЛПУ - субъекта РФ или муниципальных образований. Согласно многолетним исследованиям, мировая медицинская высшая школа придает первостепенное значение умениям, навыкам, мастерству, квалификации. На втором месте стоят умения сбора анамнеза, навыки коммуникабельности, культура общения, личностный контакт, а также, физикальное обследование больных. Конечным итогом является принятие решения. Известно, что знания быстро устаревают, их необходимо постоянно пополнять, поэтому необходимо переходить от принципа "образование на всю жизнь" к другому - "образование в течение всей жизни". Умения и практические навыки студент мо-

жет приобрести только в вузе, и научить его можно только на примере, у постели больного. Многое зависит от организации работы на клинической кафедре, в том числе от качества учебных пособий. Юрий Александрович еще раз обратил внимание на то, что качество подготовки наших выпускников достигает высоких значений. Осознанный выбор, правильное и строгое, но справедливое отношение к студентам, организованный педагогический процесс позволяет достигнуть того, что около 80 % наших выпускников работают по специальности. Юрий Александрович обратил внимание на уменьшение интереса к деонтологии и привел примеры взаимосвязи факторов риска и причин смертности. В России каждый четвертый случай смерти от сердечно-сосудистых заболеваний связан с алкоголизмом, а курение, как фактор риска инсульта и инфаркта, занимает первое место.

В докладе прослеживается динамика уровня рождаемости, общей смертности продолжительности жизни. В Забайкальском крае отмечается увеличение рождаемости и снижение смертности по сравнению с 2006 годом. Однако показатель смертности сохраняется на высоком уровне, что отрицательно сказывается на ожидаемой продолжительности жизни, которая в 2007 году в Забайкальском крае составила 63 года (по РФ - 67,5 лет). Первое мес-

то среди причин смертности занимают болезни органов кровообращения, второе - внешние причины, третье - злокачественные новообразования. Если рассмотреть вклад в общую смертность факторов риска, то на первом месте стоят курение, несбалансированное питание, избыточный вес, алкоголь.

Лечебная работа в академии представлена на высоком уровне, сотрудники академии принимают активное участие в работе координационных советов, внедрении современных медицинских технологий. Юрий Александрович отметил высокий уровень работы сотрудников диагностической поликлиники ЧГМА. Заслушав и обсудив доклад проректора, ученый совет постановил:

1. Принять к сведению данные по совместной работе клинических кафедр и органов практического здравоохранения.
2. Открыть на базе диагностической поликлиники ЧГМА "Центр коррекции веса" и "Центр офтальмологии". Утвердить положения о Центрах.
3. В учебной работе проводить постоянную санитарно-просветительную работу по пагубному влиянию алкоголя и никотина.
4. В процессе обучения на клинических кафедрах обращать особое внимание на отработку практических навыков и умений.

По второму вопросу с актовой речью, посвященной многолетним научным исследованиям по теме: "Изучение механизмов развития и совершенствование методов диагностики и лечения важнейших сердечно-сосудистых заболеваний", выступил заведующий кафедрой факультетской терапии, д.м.н., профессор Анатолий Васильевич Говорин. В рамках данной темы было защищено 6 докторских и 20 кандидатских диссертаций, издано 6 монографий, получено 8 патентов

и опубликовано около 500 печатных работ. Одним из важнейших научных направлений кафедры явилось изучение психосоматических взаимоотношений в развитии и прогрессировании сердечно-сосудистой патологии. Установлено, что в 82% случаев выявляются психопатологические расстройства, представленные, прежде всего, тревожно-депрессивной симптоматикой. Имеющиеся расстройства существенно усугубляют патогенетические механизмы прогрессирования коронарной недостаточности. Выявлены особенности психовегетативной регуляции циркадных колебаний артериального давления. Показано негативное влияние тревожно-депрессивных расстройств на регуляцию сердечного ритма и тяжесть клинического течения гипертонической болезни. Обосновано применение современных антидепрессантов в комплексном лечении больных. Важнейшим научным направлением кафедры явилось изучение метаболических аспектов развития сердечной недостаточности. Впервые установлена связь между энергетическим субстратом кардиомиоцитов, макроэргами и морффункциональными типами постинфарктной сердечной недостаточности. Выявленные патогенетические связи между метаболическими изменениями и морффункциональными типами хронической сердечной недостаточности обосновали в дальнейшем и новые подходы к её лечению (применение бета-адреноблокаторов). Установлено, что развитие глобальной диастолической дисфункции ЛЖ у больных ГБ зависит от особенностей циркадных колебаний АД, состояния архитектоники ЛЖ, тяжести клинического течения заболевания, а также от сдвигов в жирнокислотном составе плазмы крови и степени липопероксидации. Предложен интегральный неинвазивный критерий ранней инструментальной

диагностики гипертонического сердца. Патогенетически обоснована и инструментально подтверждена эффективность применения ?-адреноблокаторов у данной категории больных. Одним из ключевых звеньев сердечно-сосудистого континуума является эндотелиальная дисфункция. Началом исследования нейропиркуляторной дистонии послужила научная работа, посвященная изучению эндотелиоза при НЦД. Исключительное место в научных исследованиях кафедры факультетской терапии заняла проблема патогенеза, поиска критериев ранней диагностики и эффективного лечения миокардиодистрофий различного генеза. Поражение миокарда при хронической и острой алкогольной интоксикации, мужском и женском климаксе, отравлении вератрином, уксусной кислотой, гипо- и гипертиреозе, железодефицитной анемии явились предметом многолетнего изучения. Проведенные исследования на кафедре факультетской терапии позволили уточнить некоторые патогенетические механизмы развития и прогрессирования часто встречающихся сердечно-сосудистых заболеваний, а также разработать эффективные прогностические, диагностические и лечебные мероприятия при данной патологии. В настоящее время научные исследования на кафедре факультетской терапии продолжаются. Выполняется 7 докторских и 6 кандидатских диссертационных работ. Несмотря на молодой возраст сотрудников, коллектив кафедры ведёт большую и плодотворную научно-исследовательскую работу, имеющую важное практическое значение.

Ученый совет, заслушав отчет заведующего кафедрой фармакологии профессора Ю.А.Белозерцева о 5-летней деятельности по всем разделам, а также председателя комиссий по проверке кафедры, принял решение признать работу удовлетвори-

тельной и утвердить отчет и справку по проверке.

Также на Ученом совете был утвержден список кандидатов на должность ректора, утверждены темы научно-исследовательских работ на

2010 год (2 докторские и 10 кандидатских работ).

На Ученом Совете были рассмотрены вопросы о ротации в составе Ученого совета, о представлении к званию, объявлен конкурс

на замещение вакантных должностей, который состоится в июне 2009 года.

По материалам Ученого Совета.

НОВОСТИ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОГО СОВЕТА

24 марта состоялось заседание научно-методического совета ЧГМА по рецензированию и рекомендации тем научных исследований аспирантов и соискателей для утверждения на Учёном Совете.

Были рассмотрены и утверждены следующие диссертационные темы:

Докторские диссертации:

1. "Клинико-патогенетическая характеристика и оптимизация терапии тяжёлой бронхиальной астмы у детей".
Исполнитель: ассистент кафедры пропедевтики детских болезней к.м.н. **Потапова Наталья Леонидовна**
Научный консультант - профессор Гаймолов И.Н.
2. "Клинические и патогенетические взаимосвязи первичной подагры и артериальной гипертензии".
Исполнитель: зав.кафедрой внутренние болезни леч. и стом.ф-тов к.м.н. **Кушнаренко Наталья Николаевна**
Научный консультант - профессор Говорин А.В.

Кандидатские диссертации:

1. "Роль цитокинов, белков теплового шока и межклеточного взаимодействия в развитии стеатогепатита и фиброза печени у больных неалкогольным стеатозом".
Исполнитель: аспирант кафедры терапии ФПК и ППС **Сивкова**

Альбина Александровна

Научный руководитель : д.м.н. Ларёва Н.В.

2. "Клинико-патогенетические особенности сердечной недостаточности у лиц пожилого возраста с ишемической болезнью сердца и артериальной гипертензией в гендерном аспекте".

Исполнитель: аспирант кафедры терапии ФПК и ППС **Валова Татьяна Владимировна**

Научный руководитель : д.м.н. Ларёва Н.В.

3. "Роль полиморфизма цитокинов в патогенезе коклюшной инфекции у детей Забайкалья".

Исполнитель: соискатель **Епифанцева Наталья Владимировна**

Научный руководитель : профессор Витковский Ю.А.

4. "Исследование нейропротекторных свойств антиконвульсантов".

Исполнитель: соискатель **Запольская Юлия Анатольевна**

Научный руководитель: д.м.н. Белозерцев Ф.Ю.

5. "Варианты адаптивных реакций при физических нагрузках у здоровых женщин разных конституциональных типов с учётом овариально-менструального цикла".

Исполнитель: соискатель **Леньшина Ирина Анатольевна**

Научный руководитель : профессор Мельникова С.Л.

6."Научное обоснование оценки эффективности первичной медико-санитарной помощи на региональном уровне".

Исполнитель: соискатель **Богатова Инна Валерьевна**

Научный руководитель : д.м.н. Шильникова Н.Ф.

7. " Медико-экономическая оценка эффективности деятельности стационаров больниц в условиях бюджетирования, ориентированного на результат, на территориальном уровне".

Исполнитель: соискатель **Гаязитдинова Наталья Наильевна**

Научный руководитель : д.м.н. Шильникова Н.Ф.

8. "Сравнение нейропротекторных свойств снотворных препаратов".

Исполнитель: соискатель **Щелканова Оксана Александровна**

Научный руководитель : д.м.н. Белозерцев Ф.Ю.

9. "Состояние микроциркуляции у больных после эндопротезирования тазобедренного сустава".

Исполнитель: аспирант **Громов Пётр Владимирович**

Научный руководитель : к.м.н. Шаповалов К.Г

10."Особенности гемостаза, метаболической активности тромбоцитов и частота резистентности к ацетилсалициловой кислоте у больных с ишемической болезнью сердца после аортокоронарного шунтирования"

Исполнитель: аспирант кафедры терапии ИПО Красноярского государственного медицинского университета **Гринштейн Игорь Юрьевич**.

Научный руководитель: профессор Говорин А.В.

ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

Всемирная сеть в сфере здравоохранения и медицины Medicaivibe каждые два месяца объявляет однократную конкурсную стипендию на \$1,000, в которой могут принять участие учащиеся медицинских ВУЗов, техникумов и училищ.

Стипендиальный фонд MedicalVibe поддерживает компетентных студентов для достижения своих учебных и профессиональных целей. Фонд предоставляет стипендию на \$1,000 учащимся в сфере здравоохранения и медицины для учебных расходов (оплата учебы, приобретение необходимой литературы, повседневные расходы). При выборе учитываются учебный прогресс и профессиональные достижения.

Для подачи заявления просим зарегистрироваться на нашей страничке www.medicalvibe.com/V2, нажимая register. Далее, просим заполнить электронный вариант анкеты по адресу www.medicalvibe.com/V2/scholarship.php

Нужно также послать по электронному адресу scholarships@medicalvibe.com справку на английском языке об учебе в данном образовательном учреждении в сканированном варианте. По тому же электронному адресу нужно послать письмо (не более 300 слов), в котором Вы должны пояснить, почему хотите работать в сфере здравоохранения. В верхнем углу письма нужно обязательно написать имя и фамилию.

*MedicalVibe - всемирная сеть, которая соединяет студентов и профессионалов в сфере здравоохранения и медицины во всем мире. Сеть помогает познакомиться с людьми из разных стран, найти работу, участвовать в онлайн режиме на стипендиальных конкурсах, быть информированным о последних новостях и мероприятиях, участвовать в различных гуманитарных миссиях, поддерживать контакт с друзьями с помощью мессенджера и видеоконференции и т.д.

ОБЪЯВЛЕНИЕ!

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Читинская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию" объявляет

1) проведение выборов на должность заведующего кафедрой

- микробиологии с вирусологией и иммунологией

- медицинской физики и информатики

- патологической физиологии

- дерматовенерологии

2) конкурс на замещение вакантной должности

доцента кафедры

- биохимии с курсами биоорганической химии и клинической биохимии

- общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики здравоохранения
- госпитальной терапии (2 ставки)
- педиатрии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов

ассистента кафедры

- фармакологии

- акушерства и гинекологии лечебного и стоматологического факультетов

- госпитальной хирургии

- лучевой диагностики и лучевой терапии с курсом онкологии (2 ставки)

- мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф

- общей хирургии с курсом хирургических болезней стоматологи-

ческого факультета

- офтальмологии с курсом оториноларингологии

- поликлинической терапии с курсом общей врачебной практики и с курсом физиотерапии

- пропедевтики внутренних болезней

- терапевтической стоматологии (2 ставки)

старшего преподавателя кафедры

- биологии

преподавателя кафедры

- физической культуры с курсом лечебной физкультуры (2 ставки)

Срок подачи документов для участия в выборах и конкурсе до 26.05.2009 г.

РОК-Н-РОЛЛ ЖИВ!

3 апреля в ЧГМА прошел отчетный рок-концерт, объединивший на сцене Морфологического корпуса три замечательные группы: "The AlterEgo", "Остров" и специальных гостей этого вечера - группу "WoodStone".

В предвкушении предстоящего удовольствия, фанаты старались подойти поближе к двери, из-за которой доносились знакомые мелодии, заставлявшие некоторых неизвестно отбивать ритм полюбившихся композиций. Право выступить первыми, было предоставлено группе "Остров", которая как всегда поразила слушателей нелинейными сюжетами своих песен и фан-



тазийными музыкальными переходами. Ребята исполнили свои новые наработки (чем немало порадовали зрителей) и самую первую композицию "Темный путь", с которой, собственно, и началась их рок-карьера.

Следующими на сцену вышли долгожданные гости концерта - группа "WoodStone". Исполнители заставили зрителей забыть обо всем на время их выступления. Лидер группы - Дмитрий не преминул представить аудитории свой недавно обновившийся, но уже прочно укомплектованный состав. "Мы существуем уже 4 года, начинали с нуля и надеемся, что все же чего-то

достигли!" - мощная волна аплодисментов стала подтверждением полной обоснованности слов Дмитрия.

Последней была приглашена самая молодая из всех выступавших на этой сцене, но от этого не ставшая менее перспективной - группа "The AlterEgo". Ребята, вопреки сложившимся канонам, исполняли свои композиции в, казалось бы, совершенно несовместимых жанрах,

таких как: рок, блюз и рок-н-ролл. Но не только этим "the AlterEgo" поразили слушателей. Исполнители решили визуализировать некоторые свои композиции, например, во время песни "Асфальт небесных дорог" в зрительный зал вышел слишком уж реалистичный Наполеон! Но сюрпризы и не думали кончаться. "На краю Ойкумены", по праву считающаяся хитом "the AlterEgo", также была трогательно обыграна со-

листкой группы. Завершающим аккордом вечера стала песня "Часы", исполненная в экспериментальном жанре, как называли его сами исполнители. Она стала достойным окончанием концерта, удивив своей проникновенностью и оставив за собой чувство глубокого удовлетворения, которое, к сожалению, появляется не так часто, как хотелось бы!

Портянникова О.О., 115 гр.



НЕМНОГО О СПОРТЕ

27-29 марта в спорткомплексе Читинской государственной медицинской академии проходил II Скалолазный фестиваль на искусственном рельефе на призы ректора ЧГМА, в котором приняли участие более 80 человек из пяти команд.

В первый день проходили состязания в дисциплине "Трудность" на длинных сложных трассах. Из 50 спортсменов-участников в командном зачёте в старшей возрастной группе лидерство взяла команда "ЧГМА", второе место - команда "ЧИБГУЭП", третье место - "Физ-Мат".



Во второй день спортсмены соревновались в номинации "Боулдеринг" - лазанье по коротким, но сложным трассам без страховок в старшей возрастной группе. В этот день соревнований скалодром при-

нял 59 человек. В командном зачёте лидерство осталось за командой "ЧГМА", второе место занял турклуб "Ярин", третье место - команда "ЧИБГУЭП".

В заключительный день соревнования в дисциплине "Скорость" соревновались 58 человек, но лидерами в старшей возрастной группе у девушек стала Татьяна Гаськова из команды "ЧГМА", в группе мужчин - Максим Брюханов, также из команды "ЧГМА".

Так держать, ребята!